

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brasov, piața mare nr. 30.
 Scrierile netranscrite nu se
 primesc.
 Manuscrise nu se restituie.
INSERATE
 se primesc la Administrațiunea în
 Brasov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
 în Viena: la M. Dukos Nachst.,
 Max. Augenthaler & Emerich Les-
 ner, Heinrich Seidel, A. Op-
 penh. Nachst., Anton Oppelk.
 în Budapesta: la A. V. Gold-
 berger, Ekstein Bernat, Iuliu
 Leopold (VII Erszébet-körút).
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
 rie garmond pe o coloană 10
 bani pentru o publicare. Pu-
 blicități mai dese după tariful
 și învoială. — RECLAME pe
 pagina 8-a o seriă 30 bani

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXIX.

„GAZETA“ iese în de-care di
Abonamente pentru Austro-Ungarie
 Pe un an 24 cor., pe șase luni
 12 cor., pe trei luni 6 cor.
 N-ri de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
 Pe un an 40 franco, pe șase
 luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
 N-ri de Duminică 3 fr. pe an.
 Se primumă la toate ofi-
 ciele postale din țară și din
 afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brasov
 Administrațiunea, Piața mare,
 Târgul Inului Nr. 30, etajul
 I. Pe un an 20 cor., pe șase
 luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
 Cu dusul în casă: Pe un an
 24 cor., pe șase luni 12 cor.,
 pe trei luni 6 cor. — Un esem-
 pliar 10 bani. — Atât abona-
 mentele cât și inserțiunile
 sunt a se plăti înainte.

Nr. 158.

Brasov, Luni-Marți 18 (31) Iulie.

1906.

Praxă nouă electorală.

Dilele acestea, tocmai înainte de a se amâna dieta cea nouă, s'au făcut două alegeri parțiale, una la Budapesta și alta la Arad, a căror rezultat e caracteristic pentru disciplina din sinul partidului koșuthist.

În cercul al VII-lea al Budapestei a candidat cunoscutul koșuthist de culore radicală extremă Bela Barabas, care la alegerile generale fusese ales în acelaș cerc cu mare majoritate. El a căzut față cu Eötös, independist și el, d'er neagreat și nesprijinit de guvern. Barabas mai fusese ales tot atunci și la Arad și Oradea-mare. Renunțând însă la cele din urmă două mandate și vrând ași păstra numai cel din capitală, a neglijat a face cunoscută hotărîrea sa în timpul prescriș de lege. Așa a trebuit să candideze din nou și a mers ca la sigur, căci nu putea crede, ca în trei luni să-i scadă acolo popularitatea în măsură așa de mare.

Rezultatul alegerii n'a fost iuse pe voia lui Barabas, nici pe a lui Kossuth și Apponyi cari l'au sprijinit pe față, căci rămase în minoritate cu vre-o 900 de voturi ce le-a avut mai mult ~~contra candidatului~~ Eötös.

Acesta din urmă a ajutat cauzei koșuthiste până ce partidul a ajuns la putere. Nereușind însă a fi ales deputat, s'a dat la o parte și, firesce, nu s'a înrolat între cei ce suflă în trîmbița guvernului.

Din contră Barabas nu numai că a fost cel mai credincios guvernului, deși mai înainte figura între independiștii frondeuri, dar el ajunsese ca vicepreședinte al delegației ungare să calce chiar și pe parchetele palatului din Viena, de unde și-a căpătat atributul de „independist regal“.

Ei bine, cu totă strălucirea această cu tot sprijinul cel mare al guvernului, Barabas a căzut la alegere și din trei mandate, ce le-a avut, a rămas fără de nici unul. Agitația a fost așa de mare la alegere în cât alegătorii lui începură să arunce cu pietrii în alegătorii lui Eötös. O duseră tot în bătăi, ca și când ar fi fost o luptă nu între doi independiști, ci de pildă între un independist și un naționalist.

Și la Arad a fost mare amărăciunea luptei între cele două tabere. Amândoi candidații principali, de al treilea nici că merită să mai vorbim, au fost independiști: candidatul oficial al guvernului, cunoscutul șovinist Komjathy, și candidatul neoficial, avocatul Carol Müller din Arad. Candidatul guvernului a căzut și aici. Iritația a fost așa de mare încât președintele electoral a recvirat două companii de infanterie și un escadron de cavalerie, d'er militia totuși n'a trebuit să intervină.

Fiascul dela Arad al guvernului are pentru noi o însemnatate dureasă, căci după cum suntem informați, în legătură cu el stă și fiascul politiceii naționale a Românilor aradani, cari prin praxa documentată la această alegere au răsturnat tot ce au ținut deputații lor în combaterea ideii

lor primejdiöse dictate de nisuințele dușmănoșe ale șovinismului maghiar domnitor. Toți alegătorii români din Arad, peste 600, au fost alarmați și puși în mișcare ca să ajute avocatului independist Müller să reușescă față cu Komjathy. Patru deputați naționaliști au venit dela Pesta și s'au pus în fruntea agitației electorale în favorul independistului. Celelalte amănunte se pot ceti în corespondența ce-o publicăm mai jos.

Dacă ne aducem bine aminte ministrul-președinte Wekerle a fost acela, care a afirmat, că deputații naționaliști fac în dietă teorie de culore patriotică, ér în pracsă acasă, la ei, agită în contra ideii de stat.

N'a avut dreptate Wekerle, căci *ut figura docet* se agită în praxă prin comitate nu în contra, ci pentru ideia de stat.

Drept dovadă poate servi cazul cel mai recent dela Arad.

Românii aradani, desbrăcându-se, din nu scim ce cauze și pe ce motive, de ori-ce scrupule față cu principiile luptei noastre naționale și ale programului nostru național, au votat cu toții, inteligentă și popor, pentru un independist de legea dela 1848.

Cel mai ciudat și hazliu, pe lângă totă această scălcitură naționalistă, este și rămâne însă faptul, că pe când ilustrul amic al „Tribunei“ Slavici, se căsnesce a capacita pe Români prin colonele acestei foi, că independența Ungariei nu poate fi în interesul lor, redactorul responsabil al aceluiași „Tribune“ își câștigă tot mai mari și neperitoare merite ca agent electoral (cortese) al independiștilor de totă categoria.

Tôte în lume își au și partea lor satirică.

Din camerele ungare. Ședința de Sâmbătă a dietei a fost de scurtă durată. Dep. Vizy Ferenc a luat cuvântul în cestiunea îmbunătățirii lefurilor învâțătorilor. După această ședința s'a închis. Luni și Marți se vor ține numai ședințe formale.

În ședința de Sâmbătă a *camerei magnaților* s'a primit proiectul apropiatiunei pro 1906.

Ultimele două alegeri pentru dieta ungară din cercul VII al Budapestei și din Arad sunt foarte caracteristice pentru situația guvernului actual din cauza că în ambele cercuri au învins acei candidați, cari n'au profesat politica oficială koșuthistă și cari au avut față în față candidați independiști de mare greutate sprijiniți de cercurile oficiale în frunte cu Kossuth. În Budapesta a reușit — precum se scie — cu o mare majoritate Eötös Karoly față de Barabas, ér în Arad adv. Müller Karoly față cu membrul marcant al partidului independist Komjaty Bela. Lupta în ambele cercuri a fost foarte vehementă, înscenându-se tumulturi și bătăi, ba intervenind chiar unele organe ale siguranței în favorul candidaților oficiali. Rezultatele aceste sunt în tot cazul semne foarte caracteristice pentru popularitatea de care se bucură ađ guvernul Wekerle-Apponyi-Kossuth.

Cât de mari sunt disensiunile, ce au provocat lupta electorală între Barabas și Eötös se vede din următoarele cuvinte ale acestui din urmă rostite cu ocaziunea unui interview publicat în „A Nap“:

— Fôrte curiosă a fost purtarea lui Barabas față cu mine în timpul din urmă. Înainte cu câți-va ani m'a lăudat așa de strașnic înaintea alegătorilor mei din Nagy-Körös, cum numai pe Dumeșeu îl pôte lăuda cineva, ér acum ar fi țin despre mine, că sunt un palavragiu și măgar bêtân...

Eu nu cred, că a rostit el vorbele acestea, d'er dacă le-a rostit, trebuie, că a fost mort de beat... Barabas n'are să reușescă nici în Nagy-Körös... În comitetul diriguitor tot mereu tăcea marele Maghiar. Kossuth încă tăcea și se sfătua numai cu mine și așa în ascuns imi dădea dreptate. Numai Polonyi vorbea... ér noi rideam de el... E hei, dacă aș puté să demaschez acel comitet dirigent! D'er o să fie privilegiu și pentru asta!

»Nici nu scie țara, ce rol am avut eu după căderea lui Tisza, înainte de a se fi numit Fejervary. Atunci am fost citat la Viena, la regele, care m'a însărcinat să scriu un manifest câtră națiune. Aici este și ađ în saltarul meu manifestul, care de altmintea a fost aprobat de rege, punând numai la un punct un semn de întrebare.

... Un-spre-țece zile a întârziat atunci numirea lui Fejervary din cauza manifestului. Dacă în coalițiune glasul meu ar fi fost ascultat, guvernul Fejervary n'ar fi fost numit nici-odată... și n'ar fi fost absolutism în țără. Am fi putut noi lua atunci frânele guvernării. Dar, vai, sunt puțini bărbați în coalițiune! Nici Andrassy Gyula nu e bărbat! Eu am protestat pe față, când era vorba să pună pe Andrassy șef al coaliției. Este extrem de slab și este extrem de conte (!) acest Andrassy. Pôte nici n'ar puté sta drept, dacă nu i-ar călca în fie-care diminșță ismelele. Despre mulți patrioți, multe aș puté eu să spun, d'er pôte la tómnă, când se va deschide éráși camera...

Vorbirile deputaților naționaliști ținute cu ocaziunea desbaterei adresei.

Ședința dela 10 Iulie.

Dr. Iuliu Maniu: Dacă aș vâna popularitate ieftină, lucrul cel mai ușor pentru mine ar fi să lupt cu armele dreptății împotriva invecțivelor aruncate de st. meu antevorbitor, baronul Bánffy, nu numai la adresa națiunii mele române, ci la adresa tuturor popoarelor nemaghiare din această patrie. Dar nu voi face-o, pentru că demult m'am determinat, ca eu st. d. deputat antevorbitor, nu voi sta de vorbă în chestia naționalităților, și nu discut cu el pe tema aceasta. (Zgomot).

Olay L: Bietul Bánffy! Bietul Bánffy! **Prezidentul:** Mă rog, liniște!

I. Maniu: Și anume nu pot discuta cu d-sa, pentru motivul, că după cele auzite din parte-i, și după scrisesele lui, pe cari le-am cetit, am ajuns la convingerea că st. deputat antevorbitor nu are simțul necesar pentru a trata chestiunea aceasta cu obiectivitatea ce se așteptă dela ori cine, și mai ales dela un bărbat de stat.

Onorată cameră! Când d-l deputat antevorbitor a declarat într-o serie de articole, apărute înainte cu câțiva ani și menite de a fi cetite de lumea mare, că în țara aceasta nu admite altă cultură

decât cea ungurească; (*strigăte în stânga: Foarte corect!*) când st. d. deputat a declarat, că nici un popor din această țără nu are drept la aspirații culturale; când în aceeaș broșură dcrește cu multă prudență politică, ca Sașii din Ungaria să se maghiarizeze, ca prin aceasta să facă serviciu fraților lor din Germania: atunci cu un astfel de bărbat de stat, cu un om care astfel cunoșce psihologia popoarelor — nu doresc să discut în chestia aceasta. (*Ilaritate în stânga. Strigăte: Bietul Bánffy!*)

Vreau însă, On. Cameră, să refletez la unele obiecțiuni ale d-sale mai ales la aceea, în care vrea să impedece pentru câteva veacuri înființarea statului de drept.

Mărturisesc sincer, On. Cameră, că nimeni n'a putut face un mai bun serviciu cauzei noastre drepte, decât baronul Bánffy, când a declarat în fața țării, că aici nu e vorbă de înființarea unui stat de drept, nu trebuie să se valoreze dreptul, că înainte de toate trebuie creat cu foc și cu fier statul național (*Vii aprobări*) și numai mai târziu, după două sau trei sute de ani, pôte să înflorească și dreptul. (*Strigăte: Are deplină dreptate!*)

On. Cameră! Eu, care mă însuflețesc nu numai pentru drepturile națiunii mele ci respectez aspirațiunile ori-cărui popor, și doresc fericirea pe cale dreaptă nu numai a poporului meu, ci a tuturor popoarelor din această țără, și care pretuesc mai pe sus de toate ordinea de drept, credeți-mi On. Cameră, că am aflat cu multă durere, că în veacul al XX-lea, un bărbat de stat, care a ocupat fotoliul de prim-ministru, a putut scoate din gură vorba, că nu are nevoie de stat de drept. (*Strigăte: N'a zis așa ci că mai întâiu e nevoie de statul național!*) și că nouă ni-se va face dreptate numai după două sute de ani. (*Strigăte: N'a zis așa!*)

Olay L: A zis că mai întâi trebuie ridicat statul național, și asta o zicem și noi.

I. Maniu. Mă refer On. Cameră, la notițele stenografice; de bună samă s'a luat notă că Esc. Sa bar. Bánffy a zis că statul de drept trebuie instituit dar numai atunci, când vom fi facut statul național, cu omiterea ideii și principiilor statului de drept. (*Strigăte: Acta n'a țin'o!*)

St. deputat antevorbitor nu e norocos în citate. Când a vorbit cu alt prilej, s'a provocat iarăș la lucruri, pe cari a trebuit să le revoace pe urmă. Și acum, ca să-și sprijinescă politica șovinistă-naționalistă s'a referit la politica lui Bismarck. Apoi dacă st. d. antev. are aceeaș perspectivă de reușită pentru politica d-sale de forță cum a avut Bismarck pe terenul politiceii bisericesti, pot să-l incredintez, că și față de politica d-sale se va afla un Windhorst care să-i dovedească, că politica exerciată față de drepturile naționale — întocmai ca și politica-bisericescă — nu poate înainta decât pe baza dreptului, echității și a moralei! Eu, On. Cameră, nu mă ocup cu o politică, a căru-i punct de emanațiune e imoral. (*Zgomot. Strigăte: Politica statului național e imorală?*)

Să am iertare, dar politica statului național profesată de st. d. deputat are o bază imorală. (*Vii contradicțiuni în stânga.*) Ceea ce reiese evident, din declarația bar. Bánffy, că politica pe care o profesază acum, nu cuteza s'o profeseze pe vremea când ședea în fotoliul de ministru-președinte. Căci, on. cameră, dacă politica aceea e justă, dacă se basază pe un fond moral, dacă politica aceea e de așa natură încât pôte sta în fața forului consciinței și a lumii întregi, atunci o putea profesa și pe vremea când era ministru-președinte. Dar n'a profesat-o, deorece politica aceea are temeiul imoral, care se împotrivesce legilor eterne ale firii.

On. cameră! Fie convins st. d-l dep. bar. Bánffy, că cu tôte că nu-mi va crede că am aceeaș țință, ca și d-sa, sunt convins, că toți membrii camerei au aceeaș țință: promovarea fericirii țării, augmen-

tarea puterii statului și asigurarea progresului fie-cărui popor. Sunt însă diferite cărările, pe cari ajungem la aceeași țintă. Cărarea, pe care urmăzăm. Bánffy și pe care dorește să o urmeze întreaga națiune, e calea încălcării dreptului, calea aceasta e în contra firii, căci împiedică dezvoltarea calităților datorite de Dumnezeu.

Calea pe care purcedem noi, și Vă rugăm să purcedați și D-vostre, e calea dreptății, calea dezvoltării naturale și lozincă noastră e deschiderea drumului pentru dezvoltarea liberă a forțelor naturale. Alegeți între aceste două cărări. Vă pot asigura, că un singur lucru e sigur, care nu se poate resturna: ce-i imoral și nenatural trebuie să se prăbușască; tot ce e înzestrat cu dănuire și viitor: se basază pe dreptatea Dumnezeiască și pe legile naturii. Er politica suprimării și a violenței e imorală și nedreptă, de aceea trebuie să se prăbușască. Și dacă bar. Bánffy va mai ajunge încă odată la înălțimea, de unde a tronat odată, va trebui să cadă față cu legea eternă a dreptății.

On. camera! Sincer mărturisind n'am avut de gând să iau cuvântul cu prilejul discuției adresei, din motivul, că la cea dintâi privire a celor două adrese, ajunge ori-cine la convingerea, că adresa D-vostre caută expediente și prin necesitate, acopere unele lucruri, cărora nu li se dă epresiune în cuvinte. Adresa noastră însă poartă timbrul nediscutabil al sincerității și al patriotismului, al veritabilului patriotism. (Vii contradicții în dreapta și în stânga). Intre astfel de împrejurări on. camera, n'ar fi fost nevoie să-mi ridic glasul, cu atât mai vartos, că nici majoritatea n'a aflat necesară sprijinirea adresei prezentată de ea. Și decât totuși vorbesc e, că la des-fășurarea discuției s'au aruncat invective, pe cari ar fi greșală politică — cred eu — să le lăsăm fără răspuns și o fac, cu toată că văd nervozitatea și impaciența, cu care st. guvern și majoritatea urmăresc vorbirile noastre.

Permită-mi on. camera, să observ. că st. d. deputați află curiosă participarea noastră la discuția aceasta; în 1896 însă nu li s'a părut curiosă participarea la discuția adresei, când au avut cuvântul 64 deputați, pe o vreme când camera avea de fapt o mulțime de agende. D-vostre acum ne luați în nume de rău că vorbim, căci ați vrea să se macine cât mai curând discuția adresei și a budgetului, ca să puteți merge acasă cât mai curând — la odihnă. (Contradicții în stânga).

Olay L.: Acesta s'a făcut în interesul națiunii maghiare și nu în contra ei! (Sgomot îndelung în stânga și în centru).

Președintele (sună): Mă rog de liniște.

(Va urma.)

Mergeți și faceți și voi asemenea..

Cuvintele aceste ale scripturei le pune ca tilu faimosul evreu sionist Max Nordau din Paris articolului, ce-l scrie în ultimul număr al ziarului »N. Fr. Pr.«

Articolul trată despre »triumful dreptății« în Franța cu achitarea lui Dreyfus, er cuvintele scripturei Nordau le adresează Austriei, ca să facă adecă și ea tot așa și revizuiind procesul ucigașului Hilsner să-l achite... Acel Hilsner este jidovul care înainte cu 6—7 ani a tăiat gâtul nenorocitei cusătorese Ana Hruza, și două curți cu jurați, cea din Pisek și cea din Kuttenberg l'au condamnat la mörte, dar grația împărătească a comutat pedepsa la închisore pe viață.

Jupânii au căpătat curagiu acum, se vede, și vor să întreprindă turneu prin Europa, cerend revisuirea tuturor proceselor în cari criminalii jidovi au fost condamnați la pedepse grele.

Frumose prospecte!

»Cânt de sirenă patriotică«. Intr'un articol cu acest titlu apărut în nr. 145 al foicei noastre a. c. s'a vorbit de foice slovacă din Budapesta »Slovenske Noviny« care a scris să învețe toți locuitorii Ungariei »limba statului«, ca cestiunea naționalităților să fie rezolvată și luată dela ordinea zilei, și s'a ținut între altele:

»Lucrul nu va merge așa neted cum își inchipuesc patrioții de la »Slovenske Noviny« — foice la care a colaborat mai înainte, decât nu ne înșelăm și deputatul naționalist Hodza, der care foice acum a devenit, cum vedem, mare antagonistă a deputaților naționaliști...

Ni-se atrage atențiunea, că foice »Slovenske Noviny« se tipăresce pe cheltuiala guvernului și se împărtesce gratuit, ear d-l Hodza are pe »Slovenska Tyzdenik«.

Nu există dar numai unul, ci două diare politice în Budapesta, iar d. Hodza n'a colaborat nici-odată la »Slovenske Noviny« — ceea-ce ne grăbim a rectifica. De altminterlea, cum se vede din pasagiul citat, încât pentru d-l Hodza noi am făcut toate rezervele posibile, spre a nu da nimănui privilegiu de a bănuși că d-sa (Hodza) ar fi devenit, ca deputat naționalist, ce este, antagonistul său propriu.

Alegerea din Arad și Români.

Arad, 28 Iulie 1906.

În 26 st. n. a unei curente s'a ținut în Arad alegerea de deputat în cercul devenit vacant prin renunțarea la mandat a vestitului agitator Koșuthist Bela Barabas. Candidații la mandat au fost trei: oficios era candidat faimosul Komjathy Béla, neoficios, dară cu program »adevărat« koșuthist Müller Károly, un avocat din Arad, er locul al treilea l-a ocupat cel din partidul lui Israel și democrat Fényes Samu. — Ales a fost Müller Károly intrunind 1031 de voturi; ceilalți doi au rămas pe la 400—450 de voturi.

Meritul, că a reușit Müller, koșuthistul neoficios, e al Românilor bravi din Arad, a căror ținută politică de prezent a suferit naufragiu. Nu vorbesc în superlativ, când după cea mai nouă statistică constat, că *voturile românești din Arad se urcă până la cifra de 650*, un număr destul de hotărâtor în cazul de față. — Toți, afară de câți-va cari n'au votat cu nimeni și alte câte-va oi pierdute, cari au votat cu Fényes Samu, — au luptat sub același steag și cu aceeași deviză: »*éljen Müller Károly*«.

Nu mai puțin decât patru deputați naționaliști și-au uitat de sine și au alergat din Pesta dela dietă la urnă în Arad, unde au ținut un: »*éljen Müller*«, căci doră e foarte natural a sprijini și a lupta din greu pentru reușita lui Müller, care până n'a fost deputat s'a dovedit neagresiv față de Români, er nu ca necumpătatul Komjathy, care strigă în gura mare, că chiar și în bisericile române să se introducă limba lui Arpad, căci numai așa pöte deveni Ungaria mare și unitară. Müller e om simpatic, Komjathy nesuferit, — Müller stă de vorbă cu noi, — căci veți Döme e avocat în Arad, — Komjathy nu voeste a ști de noi. Müller e plăcut, ba chiar apröpe prietin s'a arătat față de aceia ai noștri din Arad, cari sunt chieamați a da directiva în ținuta noastră politică.

Töte acestea sunt motive de nerăsturnat pentru a se validita Români și pentru a dovedi, că nu se lasă nerăsturnată, căci fiind vorba de a alege între koșuthist și koșuthist sprijinim pe acela, pe care nu Kossuth și Aponyi l'a destinat, ci pe care noi îl vom. Il trimitem pe acela în dietă, care ne-a promis, că va pune o vorbă bună pentru noi în partidul lui Kossuth. Va țină de sigur: »Să nu credeți pe Români atât de periculoși cum se arată ei aici în dietă, ei se mulțămesc cu tare puțin, étă casul concret, eu am câștigat printr-o vorbă gölă dar bună pe patru inși dintre ei pentru partidul nostru; nu peste mult vom ajunge timpul când una vom fi cu deputații naționaliști. Români au lipsă de puțină școlă politică, pe care în mai scurtă vreme ca Sași și-o vor însuși și ei, căci se dovedesc capabili în a-și însuși, ce e bun și salutar pentru stat«. Numai astfel va putea vorbi Müller deputatul nostru în partidul cel mare al lui Kossuth, în care se va pierde ca un zero și el între cele multe cifre simpatice unora dintre ai noștri.

De sigur nu va putea țină, că da, trebuie să recunoștem pe naționaliști de partid în dieta țării, să le dăm ocazie și lor să-și manifeste principiile, legea naționalităților să se pună în praxă și să dăm voe naționalităților să-și cultive limba lor, căci atunci de sigur nu va fi primit în »eldoradul« koșuthistilor. — Adevărat, că Müller ni-a spus verde, că nu e și nu va fi koșuthist modern, ci adevărat 48-ist — er de la un astfel de adevărat 48-ist, ce bine pentru noi Români am putea aștepta!?

Nedumerit rămân și cu mine cred că vor rămânea toți aceia, cari cași mine nu-s interesați și nu-s legați de simpatie și prietinie personală, ci privesc principiul nostru politică comun, cinstesc lupta și poziția politică națională, care nu-i permis a o vinde nici din simpatie seu prietinie și nici din interes seu răsbunare față de cineva.

E greu a-mi inchipui chiar școlă politică, ce în chipul acesta vom a o face cu poporul nostru. Cum îl vom amuza pe popor de lupta frumoasă activistă națională, dacă noi povățuitorii poporului facem tocmai contrari?!?

Ce scuză și deslușire se va da atunci, când un votant român pierdut din cercul Șiriei, Boroșneu, Iosășel seu chiar Radna va țină: de ce să nu votez cu koșuthist, căci am mai multe favoruri decât aș vota cu D-vostre cu ai noștri, cari acasă la D-vostre încă ați făcut acesta!

În zadar va fi ori-ce argument, ori-ce scuză, că totuși din procedura Românilor, observată la alegerea din Arad iese în relief, că numai din pură simpatie seu de ciudă față de omul lui Kossuth și Apponyi ne-am uitat de principiile noastre, ne-am uitat de noi și ne-am dus la alegere să ne răsbunăm.

Mai mare e pierderea, că ne-am uitat de noi și ne-am vândut ținuta, decât câștigul, că ne-a reușit a trimite în dietă *nu pe koșuthistul modern, ci pe 48-istul adevărat*.

Lăsând la o parte masa poporului, care din păcate pöte nu-și da sémă de ceea ce face, mă mir mult de inteligența de aici, care nu numai că și-a făcut simpla datorință (?) la alegerea acesta, ci s'a eșpus, a obosit, a alergat prin suburbiile orașului, unde cu vorbiri de adevărați »corțeși«, învățând poporul politică i-a cerut sprijinul pentru reușita simpaticului Müller. — Stimatul domn redactor al »Tribunei« și în cazul acesta s'a dovedit ca »corțeș« neintrecut.

De töte acestea ne vom căi noi odată, dară atunci va fi târziu!

Din Rusia.

Programul noului guvern rusesc.

Agencia Reuter din Londra a primit din partea noului prim-ministru rus, Stolypin sarcina să publice următoarele privitoare la motivele disolvării Dumei:

»Nu este adevărat, că s'a făcut o lovitură de stat. Noi, țină d-l Stolypin, n'am făcut nimic care să fie împotriva drepturilor constituționale.

»Țarul a disolvat Duma pentru-că nu putea face altfel. Duma era un corp muribund și astfel am luat o măsură samaritenă punându-i sfirșit în momentul când am vădit, că nu mai pöte folosi la nimic și nu se mai pöte însănătoșa. Disolvarea Dumei se impunea, de öre-ce ea voia să distrugă cu desăvârșire autoritatea țarului.

Printre constituționali democrați erau foarte mulți doctrinari, fără vre-o convingere politică.

Trebuia să facem o deosebire între aceștia și cei cari urmăreau nimicirea Țarului. Tendința constituționalilor democrați era foarte primejdiosă. Țarul și consilierii săi aveau trei căi deschise și anume: întâi reacțiunea, al doilea să nu-i pese de amenințarea cu revoluția și al treilea o politică puternică și energică de reforme.

Țarul a luat calea a treia și acum eu mă aflu pe acest drum. Politica reacțiunii e departe de dorințele Țarului, der înainte de a crea statului o bază definitivă și sigură, a trebuit să înăbușim revoluțiunea. Am o încredere nemărginită în sentimentele patriotice ale poporului rus și cred, că apelul Țarului pe care servitorii săi îl vor sprijini cu devotament va avea rezultatul de a suprima pentru tot-döuna anarhia, seu cel puțin de a o atenua. Așa cum stau lucrurile ați, arestările și celelalte mäsuri administrative sunt inevitabile.

Guvernul nu va aresta pe deputații cari au iscalit manifestul din Wyborg de

öre-ce manifestul este așa de rău redactat, în cât nu merită să fie criticat; der decât deputații vor continua agitația, vor fi imediat arestați. Lealitatea armatei este în afară de öri-ce îndoială, și marele duce Nicolae și generalii au garantat cu cuvântul lor de onöre pentru fidelitatea soldaților.

Avem în fața noastră două mișcări cu totul separate: una este socială, la care aparține chestiunea agrară și a muncitorilor, er cea de a doua este o mișcare politică.

Față de mișcarea socială avem simpatie și o vom studia serios, cu mișcarea politică vom proceda cum cer împrejurările și vom suprima pe revoluționari în tot cazul.

Repet că reacțiunea n'a găsit loc în programul nostru, și decât terenul va fi pregătit, vor avea loc reforme corăspunzătoare idealului suprem al liberalismului.

Contele Witte despre situația internă.

Contele Witte, care actualmente se află la Aix-les Bains, a declarat față de corespondentul lui »Daily Telegraph« următoarele asupra situației din Rusia:

După ce politica sa liberală a fost pusă în practică, el a ajuns la concluziunea, că Duma a trebuit să fie disolvată, decât guvernul nu voia ca să serve ca uneltă a revoluțiunii. Eu, a continuat Witte sunt liberal în sensul european al cuvântului, der cred, că guvernul n'a avut alt mijloc. Eu sunt partisan al unui program liberal al cărui scop urmărește ridicarea nivelului cultural al țării. Țăranilor noștri le trebuie însă puțin pământ ca să pöta trăi. Eu cred sincer, că Duma a fost nedreptă în lupta dusă contra guvernului. Din contră, ea a căutat să provöce criza de ați. Afirm că nici un suveran, și nici un guvern n'ar fi tolerat ceea ce a făcut Duma. O astfel de legislațiune ar fi fost disolvată în öri-ce țără.

Guvernul, dimpotrivă ar fi putut să fie învinuit de faptul că a adus lucrurile până la revoluție. Duma a fost prea tineră și junime și nu i-se pöte conceda tot-döuna ceea-ce dorește. Eu sunt convins, că Țarul voeste sincer reformele și că ceea ce a promis va fi dat țării.

Un interview important cu Stolypin.

Corespondentul din Petersburg al ziarului »Times« anunță, că primul ministru Stolypin s'a exprimat în mod plin de speranțe despre situația din Rusia. El a țină, că peste câteva zile guvernul va publica în formă de ucaz mai multe proiecte de lege, cari au fost desbătute în Dumă. Astfel se va vedea că guvernul voeste în adevăr să reformeze sistemul de ați. Guvernul va înainta Dumei la primăvara viitoare un program clar. Până atunci însă va proceda cu cea mai mare energie contra revoluționarilor.

Până acum se află în închisore 600 de fruntași radicali, printre cari fostul deputat Kondracenco.

Contra prințului Dolgoruki se va intenta acțiune penală pentru declarațiile lui apărute în ziarul englez »Tribune«. Stolypin a mai adăugat că pregătesce acum un proiect de lege pentru emanciparea evreilor (?)

Generalul Kaulbars despre situația din Odessa.

Generalul Kaulbars a declarat următoarele corespondentului lui »Matin«:

— Cea mai mare primejdie în Odessa este, că creștinii sunt foarte îndărjiți contra evreilor. De asemenea evreii în contra creștinilor.

»Liniștea se va restabili numai atunci, când ambele confesiuni se vor împăca. Însă cedarea trebuie să vină de la evrei. Armata nu ține cu nici una din părți. Ea e neutrală. Recunosc însă că poliția nu corăspunde îndatoririlor sale. Mă tem, că soldații cazaci vor răsbuna mörtea camaradului lor ucis zilele trecute. Eu din töte puterile mele mă voiü grăbi să împiedec öri-ce masacru. Țarul dorește ca eu să nu tolerez nici o tulburare, și voința Țarului înainte mea e sfântă«.

Revolta marinarilor ruși.

Din Petersburg se anunță, că guvernul a trimis foarte mulți polițiști secreți la Kronstadt. Miercuri trecută au fost arestați 40 marinari, între cari și un șef telefonist. Vasele cari se întorc din apele Asiei au fost oprite în drum spre a nu veni la Kronstadt.

»Daily Telegraph« află din Kronstadt următoarele: Situația este cât se poate de critică; 160 marinari au fost arestați, pentru că au luat parte la întruniri revoluționare.

Din Sevastopol sosesc sciri foarte alarmante. Marinarii au hotărât a libera pe colegii lor arestați și dați judecății. E de notat, că marinarii nu știu încă nimic despre disolvarea Dumei.

SCIRILE DILEI.

— 30 Iulie n.

Pentru ajutorarea văduvelor și orfanilor din Amaș, părintele C. Lucaciu a inițiat o colecție despre care se face acum o dare de sémă în »Unirea«. Vedem din această dare de sémă că s'au grăbit a contribui dd. G. Pop de Băsești cu 100 cor. Archidiaconul G. Șuta 12 cor., Cornel Tănoveanu 10 cor., C. Lucaciu 20 cor., Dion. Bran 5 cor., Dr. Taof. Dragoș 10 cor., »Sătmăreana« 20 cor., G. Achim 5 cor., Dr. V. Lucaciu 10 cor., Romul Marchiș 5 cor., »Perșeu« 10 cor., Gavril Barbul 10 cor., și alții cu sume mai mici. Cu totul s'au adunat 254 cor.

Cred că cetitorii își vor fi aducând aminte de măcelul nocturn săvârșit asupra Românilor din Amaș de către conlocuitorii lor maghiari stăpâniți de furiile electorale. Suma arătată mai sus credem că nu e suficientă pentru alinarea suferințelor celor trei văduve și atâți orfani nevinovați. Părintele C. Lucaciu observă de altminterea la sfârșitul dărei de sémă, că colecta se continuă și sufletele milostive se pot adresa la d-sa în lojib (Józsefháza) com. Sătmăreana.

Despărțământul Alba-Iulia al Asociației își va ține adunarea generală Duminică în 12 August în comuna Tetus la orele 2 p. m. Programul este cel obișnuit. Toți membrii despărțământului și spriginitorii progresului cultural al Românilor sunt invitați la adunare. Convocarea este semnată de d-l Ioan Teculescu președinte și Dr. Camil Velican secretar.

Numerose bande grecești comandate de ofițeri greci au trecut, după sciri ce sosesc din Macedonia, de curând fruntaria și se îndreptăză spre comunele românești.

»Politische Correspondenz« află din Atena, că conflictul dintre greci și aromâni a început să se manifesteze și în Epir, cu aceiași violență ca și în Macedonia. Grecii de acolo pretind că propaganda aromână din Ianina organizează bande compuse din albanezi și mahometani pentru a intimida pe greci și a zdrobi rezistența în privința clădirii de școli românești. Una din aceste, după cum afirmă ziarul din Atena, ar fi atacat pe patru aromâni cari ar manifesta sentimente grecești, ucidând pe doi din ei și răniind pe ceilalți doi.

Studentii din Beiuș. »Renașterea« dela Caransebeș scrie: »Un grup de vreo 20 de studenți din Beiuș a petrecut zilele trecute în orașul nostru. Erau în cale spre București, ca să vadă expositia și s'au oprit și în orașul nostru. Duminică corul studenților a cântat în biserica parochială din Caransebeș atât de frumos, că publicul a rămas încântat. Am rămas uimiți, că un cor de studenți de gimnaziu poate cânta atât de frumos, și ne-a surprins disciplina corului. A fost o idee fericită de a cânta în biserică, pentru-că publicul s'a și arătat recunoscător, participând în număr mare la concertul dat Duminică seara în grădina hotelului »Lichtneckert«. Programul a fost bogat și variat și toate punctele din program au fost executate cu atâta precisiune, încât întreg publicul, chiar și străinii, au rămas încântați. Ne bucurăm din inimă, că am avut ocaziune a saluta în orașul nostru pe bravi tineri români și le suntem mulțumitori pentru prestațiunile lor, procurându-ne prin concertul lor câte-va momente de plăcere și satisfacțiune și făcându-ne cinstite înaintea străinilor, cari nu se puteau îndestula mira de inteligența bravilor noștri tineri. Se vede, că la gimnaziul din Beiuș domnește un spirit sănătos, decât are astfel de tineri. Ar fi de dorit, ca tinerii dela școlile noastre medii, teologii și pedagogii să se cerceteze reciproc și să se arate prin părțile locuite

de Români, ca să ne putem cunoaște mai bine viitorul neamului românesc. Onore studenților diu Beiuș!

Hymen. Rosalia Socaciu și Iuliu Prodan profesor în Agria se vor cununa în 27 August în biserica gr. cat. din Năsăud.

Descoperiri interesante. Cu prilegiul unor săpături făcute în partea de sus a orașului Constanța, s'au găsit două sarcofage bine conservate.

Cu ocazia săpăturilor ce se fac la sala gotică dela Trei-Erarchi din Iași la o adâncime de vreo 4 metri subsol s'au găsit două corne de zimbru. Aceste corne au o lungime de 70 cm.

Români din Beclean (com. Solnoc-Dobâca), în frunte cu protopopul Gregoriu Pușcariu precum în anii trecuți așa și în anul acesta au dat o petrecere de vară la 12 Iulie a. c. în sala casinei din acea comună. S'au încassat cu această ocaziune 357 cor. 40 bani din care sumă scădându-se speșele 128 cor. 50 b. rezultă un venit curat de 228 cor. 90 b. Au oferit Dr. Iulian Chitul medic 10 cor., Iuliu Poka director la mără 5 cor., Valeriu Colceriu farmacist dipl. 4 cor., Ioan Büchel inspector de păduri 2 cor. Contribuiri peste taxă: Dr. Gavril Tripon 4 cor. Nic. Tincu 4 cor., Iuliu Dragoș 4 cor., Aug. Lemenyi 2 cor. 80 b. Dr. Oct. Pavelea 2 cor., Nic. Bălan 1 cor. 80 b., Milan O. Reschovic 1 cor. 60 b., Simeon Moldovan 1 cor., Dragutin Ciuppe 1 cor. și alții cu sume mai mici de 1 cor. D-l N. Chendrean, curator primar, mulțumește tuturor sprijinitorilor pentru ofertele și ostenețele lor.

Logodnă. Cetim în »Controla« din Timișoara: În 6 (19) l. c. și-au serbat în București, capitala României, logodna tinerii: George M. Moisescu drd în drept, fiul d-lui Moisescu originar din Lipova friser al M. Sale Regelui Carol al României, cu d-șora Hortensia Flora Evuțan, elevă a institutului »Otetelșan« din Măgurele, fiica fostului preot Evuțan din Pecica-română și adoptiva d-lui Aurel Savici cas. com. din Lipova și marimonosul mecenat al orfanilor preotului Evuțan.

Accident de automobil. Din Mitterteich (Bavaria) se telegrafăză că principele Eugeniu Murat mergând cu automobilul Vineri după amăzi din Stuttgart pe calea Nürnberg a străbătut orașul Mitterteich și la un colț de stradă strângând frâna prea tare, automobilul s'a răsturnat și a aruncat afară pe principele și pe șoferul. Principele a murit pe loc.

Post vacant de subnotar. Pentru ocuparea postului de subnotar din comuna mare românească Gyergyóbkás împreună cu salariu de 1000 corone anual s'a publicat concurs până în 25 August st. n. 1906. Concursul e a se așterne la protopretorele din Gyergyótolgyes comitatul Ciucului (Csikmegye.)

Baletistele operei ungare în București. »Magyarország« anunță că 32 de baletiste dela opera ungară, au fost angajate de un anume Holtzer spre a da reprezentațiunii în București. Intreprinderea n'a avut succesul dorit, ér Holtzer a fugit, lăsând fetele în cea mai mare miserie. Ele neavând cu ce plăti chiria au fost date afară din hoteluri și au fost silitte a intra prin diferite cafeuri chantante. Diarul atrage atențiunea asupra acestui fapt, spre a se împedeca de a se mai compromite instituția Operei din Budapesta și pentru a salva pe aceste nenorocite.

Măestrii români din Lugoș cu concursul »Reuniunii române de cântări și muzică din Lugoș« vor da o petrecere de vară Joi în 20 Iulie (2 August) 1906 în grădina otelului »Concordia«. Venitul e destinat pentru scopuri filantropice.

Dela oficiul de dare orășenesc primim spre publicare următoarele: »În sensul §. 3 din statutul pentru ținerea de câni se aduce la cunoștință publică, că consemnarea cânilor pe anul 1906/7, care conține totdeodată și darea prescrișă pentru fle-care câne, este gata și se află la percepătorul orășenesc unde o poate lua în vedere ori-cine în zilele dela 1 August 1906 până la incl. 3 August 1906; tot în acest timp se pot presenta la acest oficiu eventuale recursuri în scris în contra consemnării.

Tinerimea studioasă din Poiana Sibiului va da Duminică în 5 Aprilie st. n. o petrecere de vară în pădurea »Staulec«. Tacsă de intrare e benevolă. Invitări speciale nu se fac. Petrecerea la cas de timp nefavorabil se va ține în sala școlii. Venitul curat e destinat pentru augmentarea fondului pentru zidirea bisericii nouă. — Muzica din Brateiu.

Dela reuniunea rom. de cântări. Măne, Marți la orele 6 seara repetiție cu vocile de bărbați (tenor și bas.)

Musica orașului va concerta mâne, Marți la orele 5 1/2 p. m. pe promenada de sus.

Catastrofa din Buștenari.

— 25 morți și mai mulți răniți —

Vineri la ora 1 p. m. a ars — precum am anunțat Sâmbătă seara la ultimele sciri — la »Steaua Română« sonda Nr. 74 din Câmpina și un rezervor, unde a pierit și un om. Vineri seara la orele 8 s'a aprins printr'un scurt circuit sonda Nr. 99 a societății »Steaua Română« în Buștenari, de unde a luat foc și sonda Nr. 2 a societății »Română Belgiană« (Ruzicka, Elias și Taubes), prima sondă eruptivă în regiunea Buștenarilor.

În acest incendiu au fost răniți vreo 25 de muncitori, dintre cari 3 omeni (2 femei și un bărbat) dela soc. »Buștenari«, 1 lucrător dela societatea »Telega-Oil«, 5 lucrători dela schela Seceleanu și câți-va dela societatea româno-belgiană au murit carbonizați, ceilalți sunt pe moarte.

Sonda Nr. 2 a societ. Româno-Belgiană fiind în erupție, lucrătorii colectau în gropi materiile ce le arunca în furia erupției. În același timp la sonda 99 a soc. »Steaua Română«, mecanicul manevrând greșit, curentul electric a provocat scântei, cari au aprins gazurile din sondă. De aici focul s'a propagat la gropile sondei Nr. 2, care era în erupție, suprinzând pe lucrători și omeni cari erau de caraulă. Un mare număr de lucrători de pe la sondele vecine, venind să vadă erupțiunea, au fost suprinși de incendiu și mulți din ei sunt grav răniți.

Diarul »Dimineața« primesce dela corespondentul său din Ploești următoarele amănunte asupra acestei grozave catastrofe:

Vineri seara la orele 7.50 un incendiu violent a distrus sonda Nr. 99 a societății »Steaua Română« și sonda Nr. 2 a societății »Româno-Belgiană«. Au ars toate dependințele și rezervoarele. Cauzele incendiului sunt necunoscute încă. Pagubele sunt peste jumătate milion. Toți lucrătorii au fost cuprinși de flacări.

Sunt 25 de victime, 2 lucrători au fost scoși carbonizați, 10 au murit pe drum spre spital, 11 victime au fost instalate la spitalul din Câmpina, ér alți lucrători grav răniți au fost duși la spitalul din Ploești.

Impresia ce-a produs-o această catastrofă în public e penibilă. Lucrătorii cuprinși de flăcări alergau ca potirnicile încocoșate și n'colo neștiind unde să se adăpostească. Nu se scie cu esactitate numărul morților. Se crede, că mulți morți se află în gropi, dér societatea caută să tânuiască acest fapt.

Societatea de salvare a societății »Steaua Română« a dat primele ajutoare, în frunte cu d-l Dr. Schrottell, conducătorul acestei societăți. Preotul Săvulescu din Buștenari a împărțit pe drum pe 13 din răniți, pe cari i-a putut reține o clipă din disperarea lor.

Necrolog.

Subscriși cu inima zdrobită de durere aduc la cunoștință tuturor rudeniilor, amicilor și cunoștințelor că prea iubitul și în veci neuitatul lor soț, tată, soț, frate, unchiu și cumnat

Vasilie Zehan

advocat, membru fondator al »Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român« —, directorul despărțământului D-Sănmărtin al aceleiași Asociațiuni, membru în directoriul »fundațiunii șulțane«, membru ordinar al societății pentru crearea unui fond de teatru român, membru virilist în comitetul jurisdicțional din comitatul Târnavei-mici etc.

După lungi și grele suferințe în al 63-lea an al etății și al 13-lea an al fericitei sale căsătorii a doua și-a dat nobilul său suflet în mâinile creatorului în 26 Iuliu st. n. departe de patria sa și de iubiiții săi copilași încă minorenii.

Rămășițele pământești ale scumpului și mult regretatului defunct se vor transporta dela Franzensbad din Bohemia și în 30 Iuliu st. n. la ora 5 după amiaz

se vor ridica dela gara Dicsőszentmárton așezându-se spre vecinică odihnă în cemeterele din loc.

Fie-i țărâna ușoară și memoria binecuvântată!

Dicsőszentmárton la 27 Iuliu st. n. 1906.

Văd. Aneta V. Zehan născ. Popp jalnica soție, Irina Fincu născ. Zehan, Vasilie-Eugen și Emilia-Gabriela ca fiu și fiice Victor Fincu ca ginere, Petru Zehan, Maria Zehan, Ioan Zehan frați și nepot. George Pop și soția, Hareti. n. Teodorescu Dr. Dumitru Popp și soția Elena n. Bogdan, Emil Popp și soția Carolina născ. Fincu, Maria Popp și soțul ei Dumitru Munteanu Silvia Popp și soțul ei Teodor V. Păcățian, Valeria Popp și soțul ei Gavril Maier, Iuliu Popp ca cumnați și cumnate.

ULTIME SCIRI.

Poltava, 29 Iulie. Trei batalioane din regimentul Segski s'au resculat și au început să libereze împreună cu ceilalți soldați pe deținuții politici. Cazacii au intervenit și au tras focuri asupra răsculaților din cari mulți au fost răniți iar alții uciși.

Sofia, 29 Iulie. Demonstrațiunile anti-grecești dela Filipopol au luat proporțiuni mari. Manifestanții au străbătut stradele și au ocupat cu forța cele cinci biserici grecești. În tot cartierul grecesc geamurile au fost sparte și mai bine de 60 prăvălii grecești au fost dărâmate și mărfurile distruse. Două școli, mai multe cafele și biblioteca prețioasă a unui milionar rus au fost cu totul distruse. Nu a fost nici o victimă. După știri private archimandritul grec a fost rănit. Trupele cari au intervenit nu au putut să împiedece excesele(!)

Sofia, 30 Iulie. Sâmbătă s'a decis a se ținea meetinguri antigrecești la Filipopol, la Staninaba și la Burgas. Aceste întruniri au avut loc Duminică. În zilele următoare se vor ține întruniri și în alte orașe printre cari și Sofia. Sunt de temut manifestațiuni turbulente cu toate măsurile luate de poliție.

Constantinopol, 30 Iulie. Poarta a acordat destituirea prințului de Samos, care i-a fost cerută și a invitat pe prinț să părăsească chiar ađi insula. Constantin Carat Odory membru în comisiunea funcționarilor civili a fost numit prinț de Samos.

Sofia, 30 Iulie. Aseară au sosit la Sofia venind din străinătate reprezentanții Germaniei și României.

Paris, 30 Iulie. După ziarul »Le Temps« judecătorul de instrucție însărcinat cu ancheta responsabilității în chestiunea desastrului dela Courrieres a dat o ordonanță de neurmărire contra inginerilor, cari erau inculpați de omucidere. Judecătorul constată, că inginerii și-au făcut datoria. Același ziar ăice, că scoaterea cadavrelor din mine este aproape terminată și că numărul celor scoși este de 1064. Au mai rămas în mine 32 lucrători ale căror corpuri vor fi scoșe în curind.

București, 30 Iulie. Numărul morților în urma catastrofei dela Buștenari încă nu se cunoște definitiv. Până eri s'au constatat afară de cele 2 cadavre carbonizate încă 8 morți, toți Români. În batal se presupune a fi încă cel puțin 8 lucrători morți, înmormântați de vii. Din cei 13 grav răniți transportați în spitalul din Câmpina, va scăpa cu viața, după spusese medicilor, numai unul. Doi dintre aceștia, lucrătorii N. Cerbu și I. N. Șoldan au încetat deja din viață.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.

Corsete

— cele mai bune și moderne —
la B. Goldstein, Brașov strada Vămei 21.

Cursul la bursa din Viena.

Din 29 Iulie n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	113.10
Renta de corone ung. 4%	94.95
Impr. cail. fer. ung. in aur 3 1/2%	84.85
Impr. cail. fer. ung. in argint 4%	94.60
Bonuri rurale croate-slavone	97.—
Impr. ung. cu premii	208.—
Losuri pentru reg. Tisei si Seghedin	154.60
Renta de hartie austr. 4 1/10	99.60
Renta de argint austr. 4 1/10	99.45
Renta de aur austr. 4%	117.90
Renta de corone austr. 4%	99.65
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	89.60
Losuri din 1860	158.80
Actii de-ale Banței ung. de credit	1710.—
Actii de-ale Banței austr. de credit	807.—
Actii de-ale Banței austro-ung.	667.75
Napoleonori.	19.12
Marci imperiale germane	117.23 1/2
London vista	240.17 1/2
Paris vista	95.55
Note italiene	95.50

Cursul pietei Braşov

Din 30 Iulie n. 1906.

Bancnote rom. Cump.	18.94	Vend.	18.98
Argint român	18.80	"	18.84
Napoleonori.	19.06	"	19.10
Galbeni	11.20	"	11.40
Marci germane	117.20	"	117.30
Lire turcesci	21.50	"	21.65
Scris. fonc. Albine 5%	101.—	"	102
Ruble Rusesci	2.53	"	2.58

Caut un concipist cu praxă bună. Postul se poate ocupa numai decât. Peflectanții să se adreseze de-a dreptul la subscrisul

Dr. Virgil Olariu,
advocat în Deva.

1-3.

Cine suferă de Soldină, reumatism

se nu folosescă alta doftorie, decât se cumpere o sticlă de

Fluid de reumatism al Dr. Fleisch

care vindecă mai sigur ca orî și care doftorie Soldină, reumă, dureri de spinare, Stăbiciuni de mâni și picioare cauzate prin aruncătură, oste-nelă, scintire. Se folosește și intern și extern. Efectul se simte în scurt timp și la boale învechite, la care n'au folosit băi sau altă doftorie. — Se capătă numai la inventator și singu- rul producător:

Dr. EMIL FLESCH „Magyar korona“
farmacie. Györ, Baross-ut 24.

Deposit principal pentru Budapesta farmacia **Török J. VII,** Király-uteza 12, și la farma- cia „Opera“, Andrássy-ut 26.

1 sticlă de 1/2, decilitru 2 cor. Sticle familiare pentru folosire mai îndelungată 5 cor. Se trimite francate la comandă de 2 sticle mici sau 2 sticle familiare.

45—50.2004.

Hôtel Central

Braşov, Strada Lungă nr. 1.

Recomandă **45 camere** pen- tru pasageri din nou mobi- late dela **80 cr. în sus.**

Mai departe:

Sala cea mare,

pentru Baluri, Concerte, Banche- te, Nunți etc. montată din nou și esceleat iluminată.

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant

spre Strada, precum și

Pivnița de Vinuri (a-la Eszterházy) atât în pivniță cât și în Restaurant pot servi cu bucatărie bună, Bere de Steinbruch și Vinuri curate de Ardeal.

40—60.2236.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 fil. se vinde ta zaraful Dumitru Pop, la tu- lungeria de pe parcul Rudolf la Eremias Nepoții.

AVISI

P. T. Domnii acționari ai insti- tutului de credit și de economii

„Economul“

societate pe acțiuni în Oluj,

posesori ai acțiunilor cu numerii: 2022—2023, 2121, 2130—2134, 2379 —2381, 2384—2390, 2549—2551, 2574, 2646—2647, 2668—2675, 2758, 2769—2772, 2823—2824, 2862, 2958 —2961, 3020—3023, 3085—3087, 3102, 3142—3143, 3379—3381, 3384 —3390, 3494, 3511—3520, 3546— 3549, 3551—3552, 3555, 3558, 3575— 3579, 3585, 3602—3605, 3618—3619, 3621, 3625, 3685, 3697—3701, 3719 —3728, 3735, 3758, 3769—3772, 3778 —3780, 3823—3824, 3833—3834, 3914—3915, 3958—3961, din Emi- siunea III, sunt rugați —conform §. 11 din statutele societății — se binevoiască a-și solvi în termen de 4 săptămâni dela ultima publicare a acestui anunț — ratele restante.

2-3. **DIRECȚIUNEA.**

Avis.

Cu prețuri și condiții cu- lante și cu

plata în rate

se capătă:

tote soiurile de mașini de cusut și bicicile de cele mai fine fabricate, **Mobile** de lemn și fer, Tablouri, Oglinzi, Ciasornice de părete și buzunar, Obiecte de podobă, Gar- nitură de saion, Divane, Matrățe, Covore de părete și podele, Co- perte, toate soiurile de pânzărie, **Stofe** pentru Dame, **Haine** gata pentru bărbați și copii, even- tual se lucrăză haine și după măsură. — Asortiment mare de steaguri naționale.

Szöllösy Zs.

15—20.2565. Braşov, Str. Porții nr. 69.

Se primește un ucenic român la măcelăria lui Dumitru N. Căpățina din Strada Hirscher (sub podul Bătu- șilor) Braşov. 5—5.2475.

Abonamente la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face ori și când pe timp mai îndelungat seu lunare.

Unde se mănâncă bine și se béu VINURI curate de Mediaş **BERE** de Pilsen „Urquell“ prospătă dela cep în fie-care di? La

Restaurantul Schwarzburg în Braşov, Str. Spitalului nr. 20. De o cercetare numerosă se rogă **C. R. GLIGORE CRISTEA,** conducătorul restaurantului.

TIPOGRAFIA

A. Mureşianu

Braşov, Têrgul Inului Nr. 30.

Acest stabiliment este provédut cu cele mai bune mijloce tehnice și fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în pozițiune de a puté esecuta orî-ce comande cu promptitudine și acurateță, precum:

IMPRIMATE ARTISTICE IN AUR, ARGINT ȘI COLORI.

CĂRȚI DE SCIINȚA, LITERATURĂ ȘI DIDACTICE

STATUTE.

FOI PERIODICE.

BILETE DE VISITĂ DIVERSE FORMATE.

PROGRAME ELEGANTE.

BILETE DE LOGODNĂ ȘI DE NUNȚĂ DUPĂ DORINȚĂ ȘI ÎN COLORI.

ANUNȚURI.

REGISTRE și IMPRIMATE pentru toate speciile de serviciuri.

BILANȚURI.

Compturi, Adrese, Circulare, Scrisori. Couverte, în toată mărimca.

TARIFE COMERCIALE, INDUSTRIALE, de HOTELURI și RESTAURANTE.

PREȚURI-CURENTE și DIVERSE BILETE DE INMORMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Braşov Têrgul Inului Nr. 30, în eta- giul, înderept în curte. — Prețurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREȘIANU, Braşov.

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbați și dame

a lui

N. P. Goldmann

Braşov, Têrgul Inului (Palatul lui Cell) 31—33 și 28.

Fondată la 1892.

Fondată la 1892.

Bate ori și ce concurență în privința prețului asortimentului și gust.

Confecțiunile mele se lucrăză sub supravegherea mea, **modern,** ca după măsură, numai din lână curată indigena, și stofe veritabile englezesci.

Tokio Pardesiuri pentru bărbați, potrivite pe corp din stofă englezescă cadrilată, cu pola clopot, dela 15 corone în sus.

Costum modern pentru bărbați, cadrilau, noutate, lucrat bine din Cheviot englezesc, orî Kamgarn dela 14 corone în sus.

Costume moderne pentru copii, cadrilate, nou- tate cu giletcă, cu un rând seu două de nasturi rock, zelinta pentru purtat, deschis. dela 9 c. în sus.

1000 costume de copii, dela 3—10 ani, din Catifea CORD lucie, seu stropită, din stofă seu Kamgarn, dela 6 corone în sus.

Haveloc pentru bărbați, din per de Cămilă, dela 12 corone în sus.

Pelerine bărbătesci, pentru turiști, dela 10 c. în sus

Pardesiuri negre pentru preoți, din postav Kam- garn seu Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.

PALETOT (Raglan) pentru Dame fason scurt din stofă bună englezescă, dela 12 cor. în sus.

Jachete moderne, pentru Dame. (la spate pe tate ajustate, cu fâși de postav luciu, d. 12 cor.

Jachete (Raglan) pentru copile, din stofă engleză dela 6 cor. în sus.

Pelerine pentru copile, . . . dela 5 cor. în sus.

Mantale de Dame pentru praf, din Mohair seu Kamgarn. dela 14 cor. în sus.

Cele mai nouă modele stau la dispoziția Onor. public spre vedere.

Cu totă stima: **N. P. GOLDMANN.**

30—0